

№ 67 4062. 18-55 2/II-462

Ф. 1, с. 89, 8. 112.

Ред. Восток

17. 11. 46

Товарищу СТАЛИНУ.

Товарищу МОЛОТОВУ.

4 февраля американский консул в Тавризе РОССОУ посетил премьер-министра Национального правительства Азербайджана ПИШЕВАРИ.

РОССОУ пришел с просьбой снять запрет на вывоз из Азербайджана закупленной одним армянским купцом для отправки в Америку партии кишек. Это, видимо, было формальной причиной посещения.

Ввиду некоторого интереса вопросов, с которыми РОССОУ обратился к ПИШЕВАРИ, передаем содержание их беседы:

РОССОУ: " Согласно договору союзные войска должны оставить Иран в начале марта месяца. Однако, мне, как бывшему военному, кажется, что по ухода войск необходима предварительная подготовительная работа в течение, по крайней мере, нескольких месяцев. Здесь не наблюдается никакой подготовки к эвакуации советских войск. Как вы смотрите на уход этих войск согласно договору?"

ПИШЕВАРИ: " Мы не приглашали эти войска. Нахождение их в Иране обуславливается отношением центрального иранского правительства к союзникам. Однако, нахождение этих войск не угрожает нашему Национальному правительству, поскольку они не вмешиваются в наши внутренние дела. Наконец, вопрос о выводе советских войск к сроку вам легче выяснить через свое правительство."

57

РОССОУ: " Вы намерены установить непосредственные торговые связи с иностранными государствами? Это противоречит международному закону, так как Азербайджан находится внутри иранского государства и внешние торговые отношения осуществляются иранским правительством."

ПИШЕВАРИ: "Тегеранское правительство хочет задушить азербайджанский народ путем давления на экономическую и торговую жизнь Азербайджана. Поэтому нам необходимо установить непосредственные торговые отношения с внешним миром. Этого требуют интересы нашего народа, на этом настаивают наши купцы, наши помещики."

РОССОУ: В газете "Азербайджан" напечатан доклад, сделанный вами на пленуме ЦК демократической партии, где в одной части Вы заявили, что иранские реакционеры с помощью некоторых империалистических наций хотят задушить свободу и независимость азербайджанского народа. Кого вы имели в виду в качестве империалистической нации? Мы, американцы, считаем только немцев империалистической нацией и, как известно, они разгромлены."

ПИШЕВАРИ: "Мы ни одну нацию в мире не считаем империалистической. Но мы знаем, что в отдельных государствах есть правящие группы и круги с империалистическими намерениями. Одним словом, всех тех, которые, помогая тегеранским реакционерам, хотят задушить нашу свободу и независимость, мы вправе называть империалистами, ибо наш народ хочет жить свободно."

РОССОУ: " Как вы рассматриваете переговоры в Лондоне?"

ПИШЕВАРИ: " Какие бы переговоры там ни велись,

мы знаем одно - вопрос об Азербайджане должен быть разрешен только в Азербайджане, а не вне его и не через ино-  
 странные государства. Вынося этот вопрос за пределы Ирана, тегеранское правительство совершило преступление в отноше-  
 нии всех народов Ирана. Азербайджан определил свою судьбу и от своего решения не отступит: Он готов на любые жертвы во имя сохранения своей национальной независимости."

*М. Д. Багиров*

М. Д. БАГИРОВ.

7  
 " 7 " февраля 1946 г.

21.15 7/2  
 Директор  
 Давидов

21.15 7/2  
 Директор

ПЕР 7/2-46 ГОДА 21 Ч 15 МИН  
 ПЕРЕДАЛА АЙРАПЕТОВА ПРИНЯЛ ДАВИДОВ

53